

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'00 pes.
FUERA—Tres meses. 3'75
Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORITIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

SAN JOSÉ

En el concierto triste que forma el santo tiempo de coaresma, dedicado por la Santa Iglesia á la práctica de la penitencia y enmienda de la vida, hay una nota dulce y armoniosa que llena de alegría los corazones de los fieles cristianos: la fiesta de San José.

¿Quién no se alegra con toda el alma en la fiesta de su humilde carpintero que tan amado fué de Jesucristo y de María, que tanta confianza y cariño inspira al pueblo cristiano?

Amáronle María y Jesús, porque fué para ellos protector celoso y atento á remediar sus menores males, porque el libro de las perniciones de sus enemigos.

¿Qué confianza tan grande tuvo el Eterno Padre en el bendito San José! Para la custodia y defensa de otras almas privilegiadas, mandó Dios ángeles. Angeles guardaron á Lot y á los jóvenes israelitas en el lago de los leones y un ángel guardó á Tobias; pero cuando se trata de María y Jesús, el Eterno Padre determina confiar esas prendas suyas riquísimas, esos objetos de su infinito amor, no á los querubines, ni á los serafines, ni á ninguno de sus otros ángeles, sino á José, á ese varón justo, á ese modesto artesano de Judes.

Y qué bien cumplió su encargo! ¿Cómo se desvivía el Santo Patriarca para ganar el sustento necesario para su tierno y encantador hijo-adoptivo, y su bellísima y admirable esposa! Cuando se trata de salvarlos de los peligros, nada pueden contra la vigilancia de José ni las astucias del infierno, ni la saña de los poderosos de la tierra. Herodes con todo su poder vese contrarrestado en sus diabólicos planes por los atentos cuidados de ese santo carpintero que ama más á su divino Niño y á su angelical esposa que á sí mismo.

Por eso Jesús y María aman á José con cariño incomparable; María se esfuerza en agradarle y complacerle con aquella gracia que no tienen ni los serafines que rodean el trono del Altísimo, y Jesús corre alegre y gozoso á sentarse en el regazo de José y á besar aquella frente sudorosa por las fatigas del trabajo y á cariciar con todo el afecto de un hombre Dios á ese santo varón á quien da cariñosamente el nombre de Padre mío.

María y Jesús viven tranquilos y sin pena, mientras José vela por ellos; sus tribulaciones, sus amarguras comienzan cuando el Eterno Padre llama para sí al bendito Patriarca. «Mientras Jesús, dice un célebre escritor, sufre persecuciones de las que ha de verse libre, tiene á su lado á José. Muere José, cuando van á empezar las persecuciones de las que Jesús no quiere ser libertado; es decir, muere cuando no es necesario ya en la tierra su oficio de Protector; muere cuando ha concluido su misión. En efecto; á los treinta años de la vida de Jesús, según piadosas tradiciones, expira dulcemente el Santo Patriarca en brazos del Salvador y cerrándole los ojos aquella mujer benditísima de quien mereció llamarse esposa. Muere porque en adelante no debe haber ya más consuelos ni más seguridad para aquellas dos prendas adoradas; muere porque en adelante el cielo quiere abandonarlas solas á los ri-

gores de la persecución: muere porque Jesús y María han de apurar ya todas las amarguras y no han de ser libertados de Pilatos ni del Calvario como un día lo fueran de Herodes y de sus verdugos. Si hubiesen debido serlo, José hubiera indudablemente sido escogido también para esta empresa. Se habia acabado ya los tiempos de protección.»

Por eso el cielo quitaba de su lado al Protector.

El pueblo cristiano tiene asimismo plena confianza y acreditado cariño á este bendito Patriarca, porque él es, como de Jesús y María, protector también de la esposa del cordero, la Santa Iglesia Católica. En estos últimos tiempos en que la Iglesia se ve hostilizada y perseguida, en que los poderes del infierno y los poderes de la tierra se anan para darle muerte, que por todas partes resultan enemigos de la Iglesia, y en las familias, en las sociedades, en las escuelas, en el campo de las ciencias, en el de las artes, encuentra el infierno medios de perjudicarla, la Iglesia como la familia de Nazareth, vuelve sus ojos á José, lo reclama su protector; segura de que el Santo Patriarca, más poderoso ahora en el cielo que mientras vivía en la tierra, la defenderá y le dará el triunfo contra sus enemigos; y ella no morirá en el mundo sino cuando mueran los tiempos, porque á más de la promesa divina cuenta con la égida poderosa del amable y poderoso Patriarca San José.

EL INFIERNO SIN MASCARA

Cuando Pio IX sabió al pontificado quiso dar una prueba más de la grandeza de espíritu que ha mimado siempre á la Iglesia católica. La Revolución esforzaba su lucha contra ella cubriendo su saña anti-religiosa con la vistosa capa de la libertad política; y el Santo Pontífice creyó conveniente arrancarle la máscara para no dejarla en su; y á su grito de *reformas! reformas!* respondió con reformas verdaderas introduciendo todas las que fueron compatibles con aquellos principios fijos que jamás pueden reformarse.

«¡Viva el gran Pontífice, gritare entonces por todas partes los mil pico de revoltosos italianos que olvidan á sus hogares indultados or el nuevo Papa Rey.

«¡uro, escribía uno, verter toda sangre por Pio IX.

«¡or mi cabeza y la de mis hijos, decía otro, juro fidelidad á Pio I hasta la muerte.

«enuncio á mi parte de Paraíso! llegó á faltar al juramento de amor que me liga á Pio IX.

El entusiasmo fué tal que rayó en lo díficil. Había quien comía huevos solo porque los huevos ostentaban blanco y el amarillo que son los colores pontificios.

Todesto no era más que el Domingo Ramos con que se abría la semana de Pasión que iba á sufrir la Iglesia Católica en su cabeza visle.

Empararon las reformas deseadas y h IX llegó hasta donde pudiera imaginarse. Empeñóse la reforma de las leyes civiles y penales: formáronse los decretos de imprea: se hicieron esfuerzos para progar la instrucción gratuita; se abrieron caminos de hier-

ro. El mismo Papa alentó personalmente la agricultura, las artes y las ciencias; y para atender á todo sin aumentar los impuestos, se modificó el orden en la hacienda, y el Papa redajo hasta los gastos de su mesa tan humilde como la de cualquier particular.

Quería dar ejemplo. Pero aun hizo más.

Hasta entregó armas al pueblo para formar una guardia cívica.

Entre tanto, la revolución con la sonrisa en los labios, comenzó su tarea.

El arrepentimiento de los revoltosos perdonados poco á poco fué tomando aire de triunfo; se compuso himnos á los indultados, se les llamó héroes y se les retató hasta en los pañuelos.

Luego se les hicieron ovaciones en que á sus nombres se mezclaba el de Pio IX.

Más tarde aquellas ovaciones faeron degenerando en escándalos y tras el grito de Viva Pio IX siguió el de *viva el Papa solo!*; luego el de *¡abajo los retrógados!* y por fin el de *¡muera los jesuitas!*

Al mismo tiempo Mazzini, el celeberrimo agitador de oficio, que vivía de la conspiración como el médico vive de la medicina, preparaba sus manejos con la estasia propia de su carácter.

En 8 de Setiembre de 1847, dirigiéndose á Pio IX como Satanás á Cristo en el desierto le escribía estas tentadoras palabras.

«Padre Santo, estudio vuestros pasos, animado de una poderosa esperanza.... Confíad; faos de nosotros... fundaremos para vos un gobierno único en Europa, os sacitaremos apoyos en todos los pueblos: os encontraremos amigos hasta en las filas austriacas.»

Al mismo tiempo dirigiéndose á los agentes de las sociedades secretas les daba instrucciones.

«Aprovechad, decía, la menor concesión para reunir las masas aunque sea con el solo objeto de demostrar gratitud. Fiestas, canciones, regniones.... bastan para dar al pueblo convicción de su fuerza y hacerle exigente. El concurso de los grandes es indispensable. Si solo contais con el pueblo se os aplastará. A un gran señor no se le conquista con intereses pero se le prende por la vanidad; dejadle el primer papel mientras marche con vosotros. Hay pocos que consientan ir hasta el fin y por tanto es indispensable que no conozcan el término de la gran revolución.»

«El clero es rico... conviene manejarle para utilizar su influencia. Si en cada capital podeis crear un Sevonorola daremos pasos de gigante... El pueblo está aun en capullo: hablale mucho.... de sus miserias y necesidades. Hay palabras regeneradoras que conviene repetir, *libertad, derechos del hombre, progreso, igualdad, fraternidad.* Esto lo entenderá perfectamente sobre todo si luego se habla de *despotismos, privilegios, tiranía, esclavitud, fanatismo, reacción...* El ejército es el mayor obstáculo al progreso del socialismo por su organización, y disciplina... *Es preciso paralizarle por medio de la educación moral del pueblo...* luego se podrá prescindir de él y aun marchar contra él. El poder clerical está personificado en los jesuitas: la odiosidad de este nombre es ya una palanca para los socialistas si os aprovechais de ella. ¡Animo y perseverancia!»

Si el diablo hablase no hablaría mejor.

La semilla empezó á dar el fruto. El 1.º de Febrero de 1848 habiendo salido en coche Pio IX rodeado por una turba que pretendió desenganchar los caballos para tirar del coche en son de triunfo, pero á las aclamaciones unió los *muera los retrógados; muera los Jesuitas*, etc. El Papa se afectó tanto que llegó á desmayarse.

«¡Animo, Padre Santo, le gritaban por la portilla. El pueblo está con vos.

«¡Y de esa suerte,—contestaba el Pontífice,—con gritos de odio quereis probadle vuestro amor? ¡Ay! bien veo que al domingo de Ramos va á sucederle semana de Pasión.

En efecto esto fué una profecía.

Una complicación extranjera ocurrida á la razón, vino á los revoltosos de perlas para hacer su agosto. Con el pretexto de la cuestión con Austria siguió adelante la revuelta y no solo se gritó: *¡muera los Jesuitas!* si no que se fué al ataque de la Iglesia del Jesús con hachas y pez ardiendo mientras se cantaba por bafa el *De profundis* y se gritaba: «Abrid fosas, preparad sudarios.»

Los jesuitas tuvieron que huir de Roma.

Esto no arredró al Santo Papa en sus propósitos ni en el cumplimiento de sus promesas.

El 30 de Marzo hizo publicar la constitución que había ofrecido y el 15 de Noviembre fué el designado para abrir las cámaras. Después de orar y meditarlo mucho, había llamado en Setiembre, Su Santidad, á la Presidencia de su consejo de ministros al conde Pellegrin Rossi. Este personaje era un antiguo carbonario proscrito que había desempeñado altos puestos y que por su historia podía inspirar confianza á los liberales, mientras que por su buen corazón y su hidalguía era el más apropiado para ocupar el puesto en aquellas circunstancias. Pero los revolucionarios lejos de alegrarse de estos pasos dados en el camino de las reformas; solo veían en ellas un obstáculo á su verdadero negocio. Ellos iban más allá, no buscaban legítimas libertades políticas ó civiles al contrario: el planteamiento de estas era para ellos una dilación.

Había que acabar pronto; ¿cómo? quitando de en medio á Rossi que representaba la promesa cumplida y por tanto el freno á la revolución verdadera, es decir, la sublevación de todas las pasiones infernales contra la Iglesia y contra la sociedad que las reprime. Había llegado la hora de tirar la máscara y la máscara desapareció.

En la noche del 14 al 15 de Noviembre mientras los ministros se hallaban reunidos en consejo deliberando lo necesario sobre la apertura de las cámaras, en el teatro de la Caprónica tenía lugar una escena estraña. Doce afiliados á *La Joven Italia*, embozados hasta los ojos, esperaban, paseando por el escenario, la llegada de otros dos compañeros. Poco después llegaron estos trayendo á cuestas un saco del que se sacó un cadáver. Aquel cadáver había sido comprado á un empleado del hospital de S. Giacomo y extraído fortivamente del depósito iba á servir de maniquí para un criminal ensayo. Al sonar las doce en el reló de Monte

Citorio aquella reunión de asesinos echó suertes.—*Sante Constantini*, dijo una voz. Os toca pues el honor de dar la puñalada. Entonces se empuñó el cadaver y se le apoyó sobre un bastidor. Adelantóse el elegido, sacó un cuchillo, y colocándose á la espalda de aquel tronco sin vida, le hundió el arma en el cuello cortándole la carótida. «¡Bravo, buen golpe!» gritaron todos á media voz. Hasta mañana. Y se dispersaron silenciosamente para reunirse pocas horas despues en el palacio de la Chancillería.

Al día siguiente, Rossi, á quien se le había ya advertido de la infame trama, se apeaba sereno como el hombre honrado que va á cumplir su deber, en el vestíbulo del gran edificio. Al momento que bajó del coche, destacóse de la gente un grupo de embozados de los cuales algunos signieron detras de él mientras los demás procuraron rodearle al llegar á la escalera. Rossi los miró con desden, cuando recibiendo un palo en el hombro izquierdo se volvió hacia el lado de donde había salido y descubrió el caello. Era lo que se quería. Instantáneamente alzose una mano, la del asesino Constantino, que le clavó el cuchillo en el cuello cortándole en redondo la carótida.

El conde se llevó la mano á la garganta exclamando *¡asesinos!* El grupo se dispersó entre la muchedumbre sonriéndose y gritando por lo bajo *buen golpe*. Aun quiso la infeliz víctima continuar su camino inundado de sangre, pero vaciló y se apoyó en la pared. El ministro Righetti le cogió y le subió al primer piso donde despues de recibir la absolución que le dió á toda prisa el cura de S. Lorenzo, entregó su alma á Dios.

En seguida Righetti, todo ensangrentado, fué á dar la noticia al Papa.

Cuando la recibió, el Padre Santo cayó de rodillas y oró largo rato. Despues dijo á Righetti. El Conde Rossi ha muerto martir. Dios habrá recibido su alma en paz.

En seguida se leyó la noticia á la cámara pero la Cámara permaneció muy tranquila.

«Señores, esto no es nada, dijo el presidente. Pasemos á la orden del día.

Aquello era un negocio sabido. La Revolución quitada la careta iba ya francamente á su objeto.

El embajador de Francia al ver tanto cinismo no pudo contenerse y esclamó dirigiéndose al cuerpo diplomático. «Señores salgamos de aquí; no seamos cómplices con nuestra presencia de lo que está pasando.»

Aquella tarde paseóse por las calles de Roma el puñal con que se había asesinado á Rossi, ensangrentado aun y coronado de flores, y tanto fué el entusiasmo de algunos que hubo quienes besaron la mano del asesino.

Algunos días despues huía Pio IX de la ciudad eterna.

Había querido desenmascarar á la Revolución y lo había conseguido.

Los amigos de las *libertales políticas* arrojada la máscara mostraban su verdadera faz. La faz satánica que por más que se cubra con velos hipócritas acaba por descubrir su verdadera intención; la de destruir si fuera posible hasta al mismo Dios por satisfacer su sed eterna de concupiscencia y de demonio.

Lecciones son estas de que conviene tener en cuenta en estos tiempos en que hay tantos católicos entusiasmados con el sistema de atracción.

Al diablo no se le atrae jamás; y si se le atrae es con cuernos y rabo para seguir siendo tan diablo como antes.

ADOLFO CLAVARANA.

Colaboración de EL ANCORÁ.

Páginas de la Historia

TOMA DE SORIA
18 de Marzo de 1812

Siendo dueños de Soria los franceses; y el arquitecto Don Dionisio Badiola sugirió a los españoles la idea de recobrar dicha plaza, suministrando importantes noticias y un plano de ella.

Llevó a cabo la operación Don José Durán, el frente de un número reducido de soldados.

Pretendieron los imperiales, al verse acometidos, defender la ciudad; pero el arrojo de los nuestros les hizo imposible evitar su entrada en ella, para lo cual tuvieron estos que romper la puerta; el enemigo, batido con coraje, visó obligado á acogerse en él con grandes pérdidas de gente y dejando en poder de los nuestros bastantes prisioneros.

La bizarria de la tropa y la pericia del jefe fueron muy alabadas, pues mereció á ello se consiguió con pasmosa facilidad lo que de otro modo hubiera costado más tiempo y más hombres y á la postre el éxito no hubiera sido más lisonjero y glorioso.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ANCORÁ.)

CRÓNICA MADRILEÑA

Esta semana hemos tenido y tendremos para la que sigue sobre el tapet verde—de las mesas de las redacciones, no de los círculos más ó menos recreativos tolerados por los prefectos á las órdenes de Liniers—la cuestión de Oriente (coliseo de la plaza de).

No se alarmen mis lectores; me refiero á la cuestión del Real.

Del Real ó de los ocho cuartos y medio que andan en el aire entre la Empresa del Régio Coliseo y el tenor señor Ibós. Todos los días publican los periódicos cartas de una ú de otro y según muchos lectores, abonados ó no, el juego ya está comprendido: se juega á ciertas vistas... y leídas.

El Sr. Paris—que como el pastor Paris es quien ha empezado la discordia, aunque sin mansana de oro, ni siquiera de *double*—asegura que el cantante se ha propinado la propina de 6.000 pesetas contra la voluntad de la Empresa.

Y el tenor—que no lo es de capilla á juzgar por las voces que dá—replica al representante y director del primer teatro lírico de España (y ahora de sus ex-Indias) que aquellos *perros* eran una fianza ó «canción», como dicen los chicos de la Academia de Jurisprudencia, á responder de la seguridad de un contrato inseguro.

A la cuestión del régio coliseo, ha dado ya hace días la opinión; el *regium ecequatur*.

El asunto podrá estar en los tribunales, pero las gentes han fallado ya el asunto.

Asunto que parece ser de oros, pues que no faltan personas que aseguran que las 6000 del pico—un pico de oro—eran ó fueron en francos auríferos.

Si no es así, la verdad es que el tenor canta claro y que en sus epístolas deja tamañito á Horacio y al Centón. Ellas no serán *ad Pisones*, pero como un pison pesan y están muy próximas á llegar á la centena, si es que no llegan á las seis mil.

Gane quien quiera el pleito, que promete ser ruidoso, entablado entre el señor Ibós y D. Luis Paris, no deja de ser de mal agüero que el representante de este segundo señor se apellide Cadenas.

No es, pues, de extrañar, que algunos pesimistas, y á ratos enemigos del sucesor del Conde Salazar, aseguran que esta cuestión, dará al traste ó á los

trastos de *La Walkyria* con la Empresa del teatro Real y que, á pesar de los anuncios referentes á la «traída de Bayreuth», Bayreuth vendrá cuando la venida de los bigos chumbos.

Lo cual puede importárselo una higa á la Empresa, pero no deja por eso de orarle la fama de que se *meta* en empresas locas.

Como algunas virtuales. Y no aludo á la que ahora le ha salido al Sr. Paris Zejin.

Por supuesto que muchas de las personas que se ponen de parte del cantante van luego á la Contaduría diciendo:

—Está D. Luis?... Digale V. que me haga el favor de parte del Sr. Perez, de darme un paraiso.

—¿Paraiso? Vaya V. al hotel de las Cuatro Naciones y si se ha ido ya, telegrafe V. á la Asamblea de las Cámaras de Comercio en Zaragoza.

El asunto se presta—sin interés—á varios equívocos. Anoche por ejemplo hablaban en Fornos varios admiradores de Jacinto Benavente.

¿Que opina V. de eso?—le decía uno á otro, refiriéndose á la cuestión del Real.

—Que no le pagan—respondía el interpelado.

—Y vos?

—Pues Ibós, que no le pagan tampoco.

En suma, que *El Oro del Rhin* va á resultar escaso para el pleito entablado. Que será ganado por quienes menos arriesguen.

El nuevo casino musical *Varietés* (antes Nuevo Teatro—antes Salón Romero—antes Salón Capellanes) continúa «viéndose» muy concurrido por las gentes de buen tono y no por humor. Todavía vamos á resultar los madrileños más aficionados al *couplet*, al *cancan*, y á la *dance* que los propios *boulevardiers*.

Por el pronto ya «tenemos» dos casinitos á lo *Folias Bergeres* y como el ejemplo cundirá, dentro de poco tendremos otro par de ellos.

Excelente medio para que todos se cierren antes de lo que debieran cerrarse los primeros, pero ¡qué demonio! nosotros somos así.

El día en que se le ocurra á un ciudadano abrir una peluquería donde se haga la barba por un procedimiento eléctrico, ya verán Vds. como hasta en la Ribera de Curtidores aparecen barberías eléctricas.

CANDELA.

LA MORALIDAD DE LOS AMERICANOS EN CUBA

Leemos en la *Revista mercantil* de la Habana:

«Venía notando el comercio de víveres de esta capital, que se expendían determinados artículos americanos á menor precio del que tenían por su costo, produciendo el hecho general queja, de que se hizo eco el *Avisador Comercial*, haciendo público que dichas mercancías eran de las que entraban libres de derechos para el Ejército americano.

«Fué la queja atendida prontamente, pues el gobierno de Washington ha dispuesto que las provisiones que vengan para las fuerzas de los Estados Unidos, devenguen los mismos derechos que los que vienen para el consumo público, pero no se cree que la medida baste á evitar la desmoralización del mercado.

«Facultados los cuerpos para vender las mercancías que les sobren ó que puedan correr riesgos de perderse, basta para que no pueda apreciar el comercio la existencia al hacer los pedidos, aparte de que tal facultad puede servir de amparo al fraude permitiendo vender también lo que no sobra ó hacer más pedidos de las mercancías para el aprovisionamiento de las tropas americanas á fin de que sobre.»

Después termina:

«Concluimos por hoy recomendando á la exportación española mucho cuidado en ajustar su documentación á lo que aquí exigen las autoridades americanas, en pedir al comercio informes acerca de precios y condiciones de las mercancías americanas y á los exportadores de vinos catalanes que procuren evitar, por medio de una representación suya y garantizada, la falsificación aquí de sus caldos y marcas.»

Esos eran los que iban á Cuba en nombre de la moral y para sanear la corrupción de los españoles.

LA MEMORIA DEL BANCO DE ESPAÑA

Se ha repartido la memoria de la junta general de accionistas del Banco de España, donde con perfecta claridad explica las operaciones verificadas en el pasado año de 1898, de dura prueba para el Banco. La concordia entre el Go-

bierno y el citado establecimiento permitió salvar los conflictos financieros aun pendientes que amagaban entonces horriblemente y que de no resolverse bien nos llevarán al curso forzoso, con todas sus consecuencias desastrosas.

El aumento de aduación de plata por una parte, y por otra las compras de oro que ha costado al Banco la enorme pérdida de 24.258.406 pesetas; para aumentar las reservas metálicas en proporción al de la circulación fiduciaria demuestran prudencia y energía laudables con que se ha logrado conjurar el conflicto. Para volver á una relativa normalidad hay que modificar muchas cosas, pero hay que confesar que cuantas cantidades han sido necesarias para sostener una guerra extranjera y para la repatriación del ejército las aprontó el Banco sin tener que atropellar á los pignoradores que no supieron prever el conflicto financiero que se les vino encima.

Las operaciones de descuento en el Banco de España, durante todo el ejercicio ha sido el 5 por 100 anual.

Por lo que hace á esta Sucursal de Lérida el resultado para la citada sociedad ha sido grato. A pesar de los trastornos ocurridos durante el año y la crisis comercial consiguiente á ellos, la Sucursal de esta plaza ha obtenido beneficios que suman 12.455'12 pesetas.

La dignísima dirección de la Sucursal y el activo é ilustrado personal de la misma, se han esmerado en servir al público dentro las mallas de sus reglamentos, habiendo logrado suavizar los efectos de la crisis monetaria porque atravesamos el año anterior, que ha sido de prueba para el Banco de España y el comercio en general.

DE ROMA

13 de Marzo

Grandiosa y unánime fué la manifestación ayer realizada por el pueblo de Roma, para agradecer el Todopoderoso los beneficios de que colma á su Vicario en la tierra.

Para encontrar una ceremonia igual á la de la tarde en la Basílica Vaticana, tendríamos que remontarnos á los tiempos anteriores á 1870, á aquellas espléndidas mañanas de Pascua, en que el pueblo romano y los campesinos de los alrededores dirigíanse á asistir á los solemnes oficios celebrados por el Sumo Pontífice.

No había en la función de ayer música, ni adornos, ni profusión de luces, nada en una palabra que pudiese excitar la curiosidad no siempre tanta ni siquiera sana de las gentes: solo un espíritu de verdadera piedad y amor al Sucesor de San Pedro podría impulsar á aquellas.

Desde las tres de la tarde formaban una verdadera procesión los fieles que, ya á pié ya en los más variados vehículos, dirigíanse á la Basílica por todas las vías aflucentes á la grandiosa plaza.

A las cinco y media el colosal templo hallábase ocupado por una muchedumbre que se calcula en 50.000 personas (su cabida es de 54.000). A aquella hora el Cabildo había terminado el canto de Completas en la Capilla del Coro, y salía procesionalmente de la sacristía, presidido por el Cardenal Rampolla, y abriéndose paso con dificultad por entre aquella apinada masa de fieles. Simultáneamente exponíase en el Altar el Santísimo Sacramento.

Una vez llegado ante El, el Emmo. Purpurado entonó el *Te-Deum*, que fué cantado á coro por los Cantores y el pueblo. Imposible es dar una idea del efecto que producían aquellas voces, saliendo de millares de pechos, unidos en un mismo sentimiento de reconocimiento al Señor y de amor á su Vicario!

Cantado el *Tantum Ergo*, el Cardenal Rampolla dió con el Santísimo Sacramento la Trina Bendición al pueblo arrodillado y con la cabeza humillada. ¡Momento supremo en verdad inolvidable para cuantos allí nos encontráramos!

Terminado el piadoso acto, aquella imponente masa de fieles cayó á oleadas sobre la plaza y las calles vecinas, ofreciendo un espectáculo verdaderamente fantástico.

Una densa nube de curiosos estuvo contemplando largo rato la salida. Después de éste halló otro objeto de distracción: habíase iluminado la fachada de la Basílica, y con ella la columnata, la plaza Rusticucci y el *Borgo* nuevo, y desde tejados y ventanas encendiábase fuegos de bengala. Este espectáculo prolongóse hasta hora avanzada de la noche.

Entrando, las asociaciones católicas ponían el sello á esta fiesta memorable con espléndidas veladas, dedicadas á honrar á León XIII, y que eminentes personajes eclesiásticos dignábanse honrar á su vez con su presencia.

—Del farrago de telegramas contradictorios que las agencias publican respecto al conflicto en que la Italia una é intangible se ha metido con China, sácase en claro: que aquel Gobierno, alarmado por la interpretación que el ministro ita-

liano había dado á la restitución de la primera nota, le ha hecho saber oficialmente que esta restitución no significaba, según la intención de sus autores, un insulto, sino solo que no estaban dispuestos á entrar en negociaciones sobre el tema en aquella nota planteado; que el tal ministro ha contestado con una segunda nota, que tiene todas las trazas de *ultimatum*, dando cuatro días de tiempo al Gobierno chino para que acepte la primera y entre en negociaciones, y que los diplomáticos de Pekín se han apresurado á pedir el envío de las tantas veces citada Nota, es decir, ceden en la cuestión de forma, pero cállanse como muertos sobre el fondo del asunto.

Después de su *ultimatum*, ya no queda al comendador de Martino, más recurso airoso que marcharse. Pero el Gobierno italiano, sin cuyo consentimiento había expedido aquel, parece fuera de duda que lo mantendrá en Pekín.

Razones de peso hay para obrar con esta moderación. Rusia según todo parece indicar, sostiene tras cortina al Celeste Imperio é Inglaterra, la única potencia que se había mostrado favorable á la última aventura italiana, vuévenos la espalda, según inveterada costumbre suya. De las declaraciones hechas por el representante del *Foreign Office* en el Parlamento despréndese claramente que el Gabinete de Londres, viendo en buenos ojos la tal aventura, reconoce en el gobierno chino el perfecto derecho de aceptar ó rechazar la petición y no se halla en manera alguna dispuesto á pasar al terreno de los hechos para apoyarla. Como si esto fuera poco, la misma prensa inglesa encárgase de enfriar el entusiasmo italiano, diciendo por boca del *Times* y á vuelta de muchas alabanzas á nuestras aptitudes colonizadoras, que la situación económica-financiera de Italia no esta para los trotes en que llevamos camino de meternos.

E. Maglioli.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6'3.
Pónese, á las 6'10.

MAÑANA

(78) 19 (287)

DOMINGO

SAN JOSÉ, ESPOSO DE MARÍA

Glorioso San José, yo te saludo como padre sustentador de Jesús, como esposo de María. ¿A qué derechos no te dan tales títulos en el corazón de Dios mismo y en los corazones de los hombres? Amable padre adoptivo de Jesús, invocamos toda la bondad y ternura de tu corazón; pues que Jesús se dignó adoptarnos por hermanos suyos, dignate también ser nuestro padre, y enseñarnos á vivir, como tú, en vista de Jesús y María. Amén.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El sufrimiento cristiano

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

PROPÓSITO

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

OFICIO DIVINO.—Día 19.—Domingo de Pasión. De la Dominica. *Semidoble Morado*. Vísperas de S. José, esposo de María Santísima. com. de la Dominica. *Blanco*.

En la Catedral indulgencia de siete altares y otra visitando la capilla de S. José.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas al patriarca San José: exposición á las seis de la mañana; á las diez tertia y misa mayor; por la tarde, sermón cuaresmal, los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, *Te Deum* y reserva.

En San Francisco, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de los Hermanos Terciarios de N. P. S. Francisco. A las seis y media se expodrá S. D. M., haciéndose enseguida las adoraciones al Santísimo; á las siete y media comunión general para los Terciarios y devotos; á las nueve y media se cantarán las tres horas menores y la misa mayor. Por la tarde á las tres y tres cuartos se rezará la Corona de la Virgen y luego el sermón cuaresmal por el P. Antonio Lopez del Dratorio, y Septenar o de Nuestra Señora de las Angustias: á las siete oración mental, estación y reserva.

CULTOS

En las Capuchinas, á las tres de la tarde se practicará el ejercicio de las siete palabras que pronunció Nuestra Señora Jesucristo durante las tres horas de agonía; predicará el P. Miguel Rosés 116, de los Sagrados Corazones.

FIESTA EN HONOR DE SAN JOSÉ

En la Catedral, á las diez se cantarán horas y la misa mayor con sermón por el P. Solá.

En Santa Eulalia, á las diez se cantará tertia y misa mayor con sermón por el P. Antonio Tomás. Por la tarde, sermón cuaresmal y á las seis y media Rosario y el ejercicio propio del día con exposición, música y meditación.

En Santa Cruz, á las diez horas y la misa mayor en la que predicará el Padre Riera, escolapio; por la tarde sermón cuaresmal y el ejercicio propio del día.

En San Jaime, fiesta solemne al esposo de María; á las nueve y tres cuartos prima y tertia; á las diez y media oficio solemne con sermón por el Padre José Auba; por la tarde sermón cuaresmal y al anochecer el ejercicio propio del día.

En San Nicolás, fiesta de San José, á las nueve y media se expodrá Su Divina Majestad, después de cantadas las horas menores, á las diez y media se guirá la misa mayor con música y sermón, siendo el orador D. Juan Serra, vicario del Terreno. Por la tarde, sermón cuaresmal y al anochecer, después de rezado el santo rosario, se practicará con toda solemnidad el ejercicio del día 19 dedicado al Santo Patriarca.

En Montesión, fiesta del Santo Patriarca predicará por la noche el reverendo Padre Genaro Blanquer S. J.

En la Merced, el ejercicio de San José se repetirá seis veces; á las diez tertia misa solemne y sermón por D. José Ferrer, por la tarde sermón cuaresmal y vía Crucis y por la noche meditación solemne rosario y *Te-Deum*.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, después de rezada una parte del Santísimo Rosario, se dará principio al solemne septenario, con meditación y música, continuando en los días siguientes.

En el Temple, á las seis y media de la mañana durante una misa de comunión general concluirá el triduo dedicado á la Sagrada Familia.—Desde las primeras vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana pueden los fieles ganar indulgencia plenaria visitando dicha iglesia.

En el Socorro, á las siete durante una misa se hará el ejercicio de San José. A las diez y media misa cantada con sermón por el P. Natalio Herrero. Por la tarde á las seis y media rosario, sermón cuaresmal por el P. Vicent Menéndez y el ejercicio del día 19.

En las Hermanitas de los pobres, á las seis de la mañana misa de comunión general para aquellos asilados, después se expodrá el Santísimo Sacramento que estará todo el día á la pública veneración de los fieles. A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar el ejercicio de San José con sermón y la reserva.

En Santa Clara, oficio solemne con exposición y sermón. Al anochecer el ejercicio del día 19.

En la Concepción, á las diez misa mayor con sermón. Por la noche el ejercicio del día 19.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen de Luch.

Lunes.—En San Francisco, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media y acto continuo las adoraciones al Santísimo; á las once y cuarto oración mental. Por la tarde, á las seis y media se rezará la Corona de la Virgen, Septenario de Nuestra Señora de las Angustias con sermón por el P. Antonio Lopez y reserva del Santísimo.

En la Merced, por la noche, continuará el mes de Marzo consagrado á San José, con solemnidad.

CORTE DE MARÍA.—En el Santo Hospital, á la Virgen de Belén.

AL RDO. P. JUAN SOLA, S. J.

Voz de cincel, prodigio de memoria. De la eterna verdad cerrado huerto. Jardín embalsamado de oratoria;

Azote del pecar, eco bendito De la oración de Cristo en el desierto. Celo eficaz de mérito infinito;

De altísimos problemas cuestionario. Viajero infatigable de áureas cumbres. Sutil reformador de las costumbres; Del Corazón defíco, rosario.

¡Dichoso tú, á quien forman incensario. De promesas de angélicos vislumbres. Más aun que mis pobres mansedumbres. Las diabólicas iras del sectario!

FRANCISCO ANTIC E IZAGUIRRE

DE LA CAPITAL

Telegramas.—El Excelentísimo señor Capitán general de este distrito recibió ayer el siguiente despacho telegráfico en contestación al que dicha autoridad dirigió al Gobierno, dice así:

El Ministro de la Guerra al Capitán General de Baleares. Madrid 16.

Gobierno con urgencia está determinando la forma de pagar los alcances a los repatriados. Lo digo a V. E. en contestación a su telegrama.

El Alcalde D. Enrique Sureda, nos ha remitido, acompañado de un atento B. L. M., el telegrama que recibió el señor Gobernador de esta provincia, a fin de que la resolución del Gobierno llegue a conocimiento de los repatriados que reclaman con sobrada justicia los haberes que se les adeudan.

He ahí su contenido: Ministro-Gobernación a Gobernador: Madrid 16. La Gaceta de mañana publicará un R. D. estableciendo la forma en que podrán hacer efectivos sus alcances los repatriados del Ejército de Cuba y Filipinas...

Comunión.—Para dar digno coronamiento a las santas instrucciones católico-sociales que el P. Solá ha venido dando a los obreros en la iglesia de San Francisco de Asís, mañana a las siete y media habrá misa de comunión general...

Ejercicios espirituales.—En la iglesia de Nuestra Señora de Montesión mañana a las siete y media de la tarde habrá la conferencia preliminar de los antedichos ejercicios.

La explicación de las instrucciones doctrinales están a cargo del P. Manuel Carceller, S. J. Las conferencias y sermón del último día a cargo del P. Juan María Solá, S. J.

Velada Poético-Musical.—Mañana a las siete de la noche se celebrará en el Colegio de S. José, establecido en la calle de la Alfarrería, obsequio que los alumnos de dicho Colegio tributan al glorioso Patriarca.

A continuación publicamos los números de que constará el programa de tan religiosa y anema velada:

- 1.ª Una copla cantada por los alumnos del Colegio.
2.ª Povera Mamma.
3.ª Lectura de la poesía Caseta de Nazaret.
4.ª Fe, de Rossini, con acompañamiento de piano, violines y flauta.
5.ª Diálogo de San José.
6.ª Caridad, con acompañamiento de piano, violines y flauta.
7.ª Cabezas de barro.
8.ª Música.—Pietà Signore.
9.ª Poesía, Huir y vencer.
10.ª Bosquejo de la Bula.
SEGUNDA PARTE
1.ª Lectura de la poesía, La Verge Marta.
2.ª Esperanza.—Coros de Rossini, por la capilla infantil.
3.ª Lectura de varias poesías.
4.ª Música.—Oración de los Bardos.
5.ª Confesión de una Gitana.
6.ª Música; pieza para piano a cuatro manos.
7.ª Almas gemelas (Poesía).
8.ª La mia esposa será la mia bandera.
9.ª Rondalla, por el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Provisor y Vicario General.
10.ª Conclusión por el mismo.

Cesantías y nombramientos.—El nuevo Alcalde ha expedido las cesantías a los guardias municipales Francisco Tur, Juan Perelló, Gabriel Bosch, Juan Rollán, Miguel Pallicer, Vicente Camps y José Baró.

Y en su lugar nombró a Pedro J. Fullana Llofrin, José Sastre Rigo, Juan Puigcerver Oliver, Jerónimo Petre Roca, Bartolomé Sastre Simonet, Jaime Cladera Mir y Juan Durán Pons.

Recurso de alzada.—Con fecha de ayer fué remitido al Ministro de Gobernación el recurso interpuesto por D. Jerónimo Massanet Beltran, como apoderado de D. Sebastián Payeras Martí, contra la resolución de este Gobierno por la que desestimó su instancia solicitando como primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Buger la Alcaldía de dicho pueblo por hallarse suspenso el alcalde propietario.

Por telégrafo.—Se comunicó ayer tarde la noticia de la cesantía de don Pedro A. Bauzá del cargo de oficial 2.º del Gobierno civil de esta provincia, y para cubrir dicha vacante ha sido nombrado D. Francisco Martorell.

Etenido.—En la estación telegráfica de esta capital se halla detenida por falta de señas un despacho dirigido a D.ª Magdalena Rosselló, cuyo domicilio se ignora.

Correos.—El vapor Lulio salió cerca de las seis de ayer tarde de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, pasajeros y efectos del país.

El vapor Unión, procedente de Valencia é Ibiza ha llegado en este puerto hoy a las cinco de la madrugada.

El vapor Belver lo ha efectuado más tarde procedente de Barcelona, conduciendo pasaje, carga y la correspondencia, la que se ha reparado a las once.

DE LOS PUEBLOS

Manacor

Nuestros templos se ven muy concurridos, y en particular los domingos por las tardes, de fieles ávidos de oír la divina palabra de boca de los encargados de la predicación cuaresmal que con celo digno del sacerdote católico van explicando las verdades eternas con sencillez y con provecho de los oyentes.

Aquella agitación que se observaba, hace unos quince días, en la nueva sociedad «El Circulo Manacorense», ha cesado. Las esperanzas de regenerar a Manacor que animaban a los socios, han quedado frustradas. Hay quien dice existe cierta inteligencia entre conservadores y mauristas, pero otros afirman que existe esta con los nuevos adalides. Sea lo que fuera no vemos esperanza de librarnos de las garras liberales.

En el Ayuntamiento existe el mismo laberinto que hace meses. Con el cambio de Gobierno, soñaron muchos mejorar de fortuna, pero ningún acontecimiento favorable ha ocurrido. El Alcalde, ribotista, está muy tranquilo en el sillón presidencial; el Sr. Carrió, comisionado por la Diputación, aparece con nuevos fueros del presidente de aquella Corporación para molestar a los Concejales, éstos continúan embargados sin poder aplicar, ni un solo céntimo, a la extinción del débito porque los persiguen por incautarse la Hacienda, de todos los productos de la recaudación; y los recursos que elevan son desatendidos.

¿Cuál será la causa de la persecución de los que hoy llevan la representación de Manacor? Seguramente no es el débito, porque sabido es que nuestro Municipio, desde hace ya muchos años, ingresa en arcas provinciales una pequeña parte de su contingente por ser, a nuestro juicio muy exagerados; otra causa existirá, tal vez sea la más verdadera, y consiste en que en el Ayuntamiento no hay ningún ocaique perjudicado con estos atropellos, porque estos están tras cortina y además, porque entre ellos los hay, y los que más valen quizá, están retraídos de todo partido turnante. A pesar de lo que está sucediendo a los Concejales sospechamos que en las próximas elecciones habrá luchas encarnizadas como hemos presenciado en otras ocasiones.

Furiosa tormenta se desencadenó el día 10 de los corrientes sobre nuestros campos. El viento huracanado que, según noticias fué general en la isla, causó daños de muchísima consideración. Por todas partes se ven en nuestro término muchos almendros arrancados y otros muchos doblados hacia abajo el tronco. Estos últimos días muchos propietarios se ocupaban en sujetar con palos a los árboles que lo permitían. Se cree que ni aun así hay esperanza de salvarlos. La cosecha de almendras y algarrobas este año queda mermada. Las mieses al parecer no han sufrido gran detrimento.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

El general Ottis Madrid 17 a las 3'30 m.

Telegramas de Washington dan cuenta de que el general Ottis dice que los insurrectos son menos activos en Cebú y que entre los negros hay tranquilidad.

Filipinas

En Ilo-Ilo mejora bastante el estado de excitación de sus habitantes. Los insurrectos solo dominan en la isla de Luzón.

Pasquines

Madrid 17 a las 3'30 m.

En Castellón y Alcalá de Chisvert, han sido recogidos por las autoridades unos pasquines excitando a la huelga contra las contribuciones, cuando se cobre el impuesto sobre los líquidos.

Triunfo de los gamacistas

Madrid 17 a las 11 m.

Los gamacistas tienen el triunfo seguro de 17 diputados en las próximas elecciones.

Agitación en Argelia

Aumenta la agitación en Argelia, temiendo un próximo levantamiento.

Refuerzos

El capitán general de aquel departamento ha dispuesto que sean reforzadas todas las guarniciones.

Sesenta mil pesetas

Madrid 17, a las 11 m.

El Gobierno ha enviado sesenta mil pesetas para que sean repartidas entre los pueblos de Alicante,

Orihuela y Almería que han sufrido inundaciones en los últimos temporales.

Suspension de funciones

Circulan rumores de que el Gobernador de Madrid intenta suspender las funciones en los teatros durante la Semana Santa.

Noticia desmentida

Madrid 18, 4 m.

Se ha desmentido la noticia de haber sido descubierta una conspiración republicana en Sevilla.

Proclamas descubiertas

Decíase que la fraguaba un periódico moralizador. En Madrid han sido descubiertas varias proclamas que excitaban a los repatriados a alterar el orden público.

Sherman gravísimo

Madrid 18 a las 4 m.

El senador norte americano Sherman se encuentra gravísimo, a consecuencia de una pulmonía.

El Isla de Luzón

Telegrafían de Manila que ha zarpado con rumbo a la Península el vapor trasatlántico Isla de Luzón, conduciendo a Cartagena 326 repatriados.

Disidencias

Insístese en que existen disidencias entre los Sres. Sagasta y Montero Ríos.

Bolsa

Madrid 17 Marzo.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 ps perpetuo interior, 4 ps perpetuo exterior, 4 ps amortizable, Cubas (86), Cubas (90), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. Monjas, 16, Entresuelo.

bóvedas de aquella inmensa catedral con tan divinas y potentes armonías, que otra vez volvió Dios a sancionar con su presencia!

El pueblo de Israel era grande, era providencial y en todas sus manifestaciones escogido, cuando no se apartaba del verdadero culto. ¿Por qué pues no imitarle en sus grandezas y magnificencias? ¿Acaso no adoramos el mismo Dios, grande y excelso que el adoró? ¿No es por ventura la Iglesia la que ha de perpetuar sobre la tierra las divinas alabanzas que aquel pueblo comenzara y cuyos salmos se cantan todos los días en nuestros templos?

El objeto de la música religiosa en los templos es dar esplendor y atractivo al culto sagrado en las funciones religiosas despertando por medio de sus sonoras armonías los sentimientos del espíritu que dormita en brazos del placer y la materia; avivar en los corazones tibios el fervor de la oración; dar intensidad a su amor; vigorizar sus alas de paloma para que dirijan hacia Dios su rauda vuelo y unan fervientes sus plegarias al concierto angelical de los escogidos que le alaban sin cesar.

Pregunto yo ahora: ¿produjo estos efectos en el corazón del auditorio la Capella de Manacor, a pesar de las cien voces que la componen y de la maestría con que interpreta las fugas del canto polifónico?

Un número más reducido de cantores con una buena orquesta adoptada estrictamente a las prescripciones de la Sagrada Congregación hubiera superado extraordinariamente el éxito de la Capella. La misa del mallorquín P. Auli, cantada por el coro de sacerdotes de nuestra Catedral y acompañada de su potente órgano hubiera dado a la fiesta de San Sebastián mayor suntuosidad.

Con la antigua Liturgia del pueblo de Dios, sancionada por su divina presencia é inspirada al Profeta cantor y a su hijo sapientísimo Salomón, está conforme pues el juicio técnico de nuestros maestros y compositores mallorquines, que

la música, desde el punto de vista estético. No será, pues, por demás, estudiar ahora la cuestión en el terreno histórico-litúrgico y en sus resultados prácticos.

Sentamos, pues, en primer lugar que el canto sagrado y religioso acompañado de toda clase de instrumentos, fué de institución litúrgica en el antiguo Testamento, y revelado por Dios al Profeta cantor, para que lo estableciera en el Templo su hijo Salomón después de haber edificado.

Dice César Cantú, en su Historia Universal, que el pueblo de Israel cantaba sus himnos en todas las solemnidades y para este fin entraba la música por parte muy principal de la educación. Desde muy antiguo tenían escuelas de profetas, es decir, de cantores; y Samuel (I. Reg. X, 5) muestra una turba de profetas que descendía de la altura cantando y precedida por el timpano, el salterio, la cítara y la flauta. Los salmos estaban destinados a cantarse alternativamente y el pueblo respondía a coro. Siempre empero acompañados de músicos instrumentales.

En el libro I de Esdras, cap. III, se lee: «Se presentaron los sacerdotes con las trompetas y los levitas con címbalos para alabar a Dios, y todo el pueblo clamaba a grandes voces alabando al Señor...»

El arte del canto floreció principalmente en tiempo de David, que organizó 4.000 levitas en veinticuatro coros destinados a cantar en las públicas solemnidades; y otros tantos turnos de doce maestros cada turno, escogidos entre los hijos de los tres insignes maestros Asaf, Eman é Iditum, que eran los directores principales de maestros de Capilla: Universi sub manu patris sui, ad cantandum in templo Domini distribuerant in címbalis et psalteriis et citharis...

¿Por qué hacer exclusivas en el canto sagrado las misas polifónicas destituidas de orquesta? ¿qué pueden ofrecernos que se aproxime a las solemnidades religiosas de aquellos tiempos, tan llenas de majestad y tan populares; con aquellos cantos israelíticos en los cuales una inmensa multitud de voces

Correos
 Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS
 Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcaudía).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alcaudía.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcaudía).

ENTRADAS
 Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcaudía).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcaudía).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salidas	Llegd.
Andraitx . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó . . .	Pelaires 98	2	17
Candellá . . .	Santacília	2	8
Calviá	Santacília	2	8
Esporlas . . .	P. del Olivar	2	9
Establiment . .	P. del Olivar	2	9
Estallonch . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar . .	P. del Olivar	2	9
Puigpunent . .	P. del Olivar	2	9
Validemosa . .	S. Miguel, 34	2	8
Deya	S. Miguel, 34	2	8
Soller	S. Miguel, 34	2	8
Buñola	S. Miguel, 34	2	8
Lluchmayor . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy	Bauló, 6	2	8 30
Cámpos	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitz	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida	Mercadal, 13	2	6
Montuiri	Mercadal, 13	2	6
Porreras	Mercadal, 13	2	6

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas.— Salidas de Marsella:
 El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 13 de Diciembre.
 Para Fernando Pío, Annobon y Corico, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Por la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre.
 Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes.
 Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos.
 Para Ceuta, de Algeiras diariamente.
 Para Cuba y Puerto-Rico; salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes y de Santander los días 20 de id.; de Coruña los días 21, y de Vigo, los 30 de id., con enlace para Colón.
 Para Canarias salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes.
 Para Filipinas y Mariana salen de Barcelona este año los días 26 de Marzo, 23 de Abril, 21 de Mayo, 18 de Junio, 16 de Julio, 13 de Agosto, 10 de Septiembre, 8 de Octubre, 5 de Noviembre y 3 de Diciembre.

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.
 De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Santa María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

CUESTION CANDEENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.
UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahisa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. 1.ª tas. 1.—Luz. Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—**Nerviosas**, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEOS. Ptas. 1.—**Cartas finiseculares**, á Ptas. 0'50.—**Fausto Psiquis**, (novela) á Ptas. 1'50.—**El Juicio Final**, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRONTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA
Fortuñ 13 y Call 1

Se hallan en venta el mes de Marzo consagrado á san José, por D. José María Quadrado, á pesetas 1'50.
 Mes de Marzo consagrado á san José traducido del francés por el P. José María Hunguet, á 1'75 pesetas.
 Sagrado y afectuoso homenaje ó sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados especialmente á san José á la Virgen Santísima y al sagrado Corazón de Jesús por el Dr. D. Francisco de Paula Ribas y Serret, Pbro., á pesetas 1'75.
 Breve ejercicio para obsequiar al glorioso Patriarca san José durante el mes de Marzo, con ejemplos históricos y recientes de la protección del Santo á pesetas 0'25 en rústica.
 Breve ejercicio para honrar cada día del mes de Marzo á san José, por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro., á pesetas 0'40 en rústica y en tela 0'80.
 Ejercicio piadoso á san José, por D. José Ignacio Valenti, á pesetas 0'30.
 Devoción y ejercicio del día 19 de cada mes en honra de san José, á pesetas 0'25 en rústica.
 Novena en honra de san José, á pesetas 0'25 en rústica.
 Novena de la Sagrada Familia, Jesús, María y José, por san Alfonso María de Ligorio, á pesetas 0'50.
 Visitas á san José, por Fray Salvador María Rementeira, Pbro., á pesetas 0'25 en rústica.
 Corte á san José y la sagrada Familia, por el Rdo. P. José María Rodríguez, á pesetas 0'10 en rústica.
 Devoción de los siete domingos de san José; triduo y oraciones de la santa Misa encuadenado á 0'80 pesetas y en rústica á 0'40 pesetas.
 Flores de Marzo en honra de san José, se vende á 0'10 pesetas 1 hoja, 2 las veinte y 5/6 las 100 hojas.
 Glorias de san José, por el P. Francisco Bntña de la Compañía de Jesús, á pesetas 5.
 Suma de los dones de san José, por el P. Isidoro de Isolani, traducido del latín por José Pallés á pesetas 2.
 El devoto Josefino, devocionario Josefino completo, por D. Enrique de Oso, Pbro., á 2 pesetas.
 Gozos en honra de san José, con música, á pesetas 1.

CASA PERELLÓ

ALMACEN DE MÚSICA

UNION 19, PALMA

Al Patriarca San José

- | | |
|--|------|
| Bofarull. Gozos á 2 voces. | 1'00 |
| Cassadó. Los siete dolores. Gozos del Patriarca San José, seguido cada uno de Padre nuestro, Ave María y Gloria á 3 voces. | 2'25 |
| Arribas. Gozos al Patriarca San José á 3 voces. | 2'25 |
| Reventos. Septenario á los Dolores de la Virgen á 3 voces. | 1'50 |
| Gonzalo. Gozos al Patriarca San José, á 2 voces. | 1'50 |
| Reventos. Rosario á 2 voces. | 2'00 |
| Torrens, id. á 3 voces. | 1'00 |
| Juarranz, id. á 3 voces. | 1'50 |
| Reventos. Trisagio: la Santísima Trinidad á 3 voces. | 1'00 |
| Badía, id. á 3 voces. | 1'00 |
| Pelliser. Rosario á 3 voces. | 3'00 |
| Paz, Cinco Ave Marías y Glorias á 3 voces. | 3'00 |
| Vilar, Rosario. | 2'00 |

Además de las citadas, se encontrarán Misas, Cánticos á la Virgen, al Santísimo Sacramento, al Sagrado Corazón de Jesús, para Cnaresma y Semana Santa.
 Pianos y armoniums á plazos.

CASA PERELLÓ

UNIÓN 19, PALMA

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

iba acompañada de una orquesta también inmensa, de todo género de instrumentos de cuerda, de hueso, de madera y de metal. Figuros á todo Israel dividido en dos inmensos coros, la mitad en la cumbre del monte Ebal y la otra mitad sobre el Garizim y el Jordan entre ellos. Desde el fondo del valle intermedio los levitas con sus instrumentos entonan el salmo *¡Maldito sea el que esculpíó ó fundió imágenes de Dioses!*... *¡Benito sea!*... y á cada versículo entonado, desde la cima del Ebal, respondía *¡Maldición!* á mitad del pueblo haciendo coro y *¡Bendición!* respondía también formando coro desde lo alto del Garizim, la otra mitad del pueblo.
 Por este mandaba, á la vez que cantaba, David en el salmo 150: *Laudate Dominum in sono tubæ... in psalterio et cithara... in timpano et choro... in chordis et organo... in cimbalis bene sonantibus.* Y así se hizo.
 El cántico pronunciado á coros con el acompañamiento de esos músicos instrumentos, cuando el Arca fué llevada á la cumbre de Sión, es un modelo de música sagrada. Abrian la marcha levitas y cantores divididos en coros y acompañados de instrumentos entonaban alternativamente los primeros versículos del salmo 23: *Domini est terra et plenitudo ejus...* Del Señor es la tierra y todo lo que contiene. El globo de la tierra y todo el que lo habita...
 Empezando entonces á trepar la pendiente de la colina preguntaban: *¿Quién es el que subirá á la montaña del Señor? ¿Quién estará en su lugar santo? Y todos juntos respondían: «El inocente de manos y de corazón limpio...»*
 Luego, cuando se acercaba el Arca al sitio que se le tenía destinado, se oía resonar este mandato con doble armonía: *«Alzad, oh príncipes, vuestras puertas y levantaos vosotras, oh puertas eternas, y entrará el rey de la gloria.»*
 Entonces preguntaban los que estaban en la altura: *«¿Quién es este rey de la gloria?»*
 Y respondía todo aquel gran pueblo: *«El Señor Omnipotente y fuerte, el Señor poderoso en los combates, el Señor de las virtudes, ese es el rey de la gloria.»*

¿Se ha visto mayor suntuosidad? Es materialmente imposible que hubiera resultado tan brillante, tan arrebatadora aquella traslación del Arca si las voces sujetas á la fuga hubiesen cantado este bellissimo salmo sin la potente orquesta que le acompañaba.
 Y digo potente orquesta porque el autor de los Paralipomenos al referir la colocación del Arca en el templo de Jerusalen enumera una gran multitud de instrumentos, en su Libro II, cap. V, v. 12: *«Tanto los levitas, dice, como los cantores, esto es, los que estaban á las órdenes de Asaf... de Hemau... y de Iditum, vestidos de lino finísimo tenían címbalos, y salterios, y cítaras puestos en pie á la parte oriental del altar y con ello ciento y veinte sacerdotes que tocaban sus trompetas y clarines.»*
 Así, pues, formando todos un concierto con el sonido de las trompetas, y címbalos, y órganos y toda especie de instrumentos músicos, y alzando en alta voz, se percibía el sonido á lo lejos.
 Y sucedió que cuando hubieron empezado á cantar y decir: *Alabad al Señor porque es bueno: porque es eterna su misericordia: la casa de Dios se llenó de una nube, de suerte que no podían estar allí, ni ejercer sus funciones, á causa de la densa niebla. Porque la gloria del Señor había llenado la casa de Dios.*
 Resulta pues de ahí que el mismo Dios bajó visiblemente atraído por la melodía de los cánticos sagrados y la armonía arrebatadora de aquella potente orquesta y sancionó, como si dijéramos, la música religiosa en la misma forma adoptada por la Iglesia nuestra madre.
 El rey Salomón mandó que se cantasen himnos y cánticos acompañados de instrumentos músicos en todos los sacrificios é hizo cumplir las prescripciones del profeta cantor, David, su padre en la suntuosa dedicación del templo, reuniendo los 4.000 levitas con sus cerca de trescientos maestros bajo la dirección del Araf, Iditun y Hemau. *¿Cómo resonarían las*

RONDAYES MALLORQUINES

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines* de Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre).
 Se ven a 2 pesetas en las Librerías de Guasp, Enllau, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas

Cuevas del Drach

y visita a islago de los franceses: descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21